
U3. EL LLENGUATGE ALGEBRAIC 
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Solucions U3: El llenguatge algebraic 
 
Pàg 88: 
1) a) 2x-(1/3)x; b) 2(x+3); c) 36; d) (1/2)x 
 
Pàg 89: 
1) a) 6; b) 3; c) 0 
2) a) 9x + 2x2 b) –5x2y c) 5x – 5x2 + 2x3 + 11y d) yz3 + 6y3z 
3) a) 15x3; b) -12x5; c) -4x4; d) -2/15x5; e) 14xy3; f) -15x3yz2  
 
Pàg 90 i 91: 
1) a) Grau 6; b) Grau 4; c) Grau 2 
2) P+Q=-x4+5x3-2x2-1; P-Q=x4+5x3+2x2-4x+3 
3) a) 2x3+6x2-2x; b) 6x4-8x3+12x2; c) 6x3+2x; d) 5x2+5x-5; e) -14x7+21x6+7x5; f) -14x4+21x3-
7x2;  
g) 4x5-20x3+12x; h) 8x4+24x2; i) -2x5+3x4; j) -36x3-4x2+8x 
4) a) 20x4 – 12x3 + 43x2 – 9x + 21; b) 20x4 – 12x3 + 43x2 – 9x + 21; c) 25x3 – 55x2 + 59x – 
56;  
5) a) 3x3+19x2-x; b) 29/3x-1/3y-22; c) 23x-12y-133; d) 3x5-10x4+38x4+3x2-4x+20 

6) a) 5x2(1-3x+5x2); b) 41 1
3 3 5

xx⎛ ⎞− −⎜ ⎟
⎝ ⎠

; c) x2y2(2xy3-3y2+2x5+7xy); d) x2y(2-10xy+15x) 

e) (x-3)·(2+3-5)=(x-3)·0=0; f) 2xy2(1-3xy+2y); g) (y-1)(x2/2-5)  
 
Pàg 92 i 93: 
1) a) x2+16+8x; b) 4x2+25-20x; c) 1+36x2-12x; d) 1/16(4x2+9+12x); e) 1/4(16x4+1-8x2);  
f) a2x2+b2+2abx 
2) a) x2-1; b) 4x2-9; c) x2/9-1/4; d) a2x2-b2 
3) a) (x+2)(x-2); b) (2x+5)(2x-5); c) (x+4)2; d) (x+1)2; e) (x-1)2; f) (3x+1)2; g) (2x-5)2; h) 
(x/2+1)2 
4) a) -8; b) -12x; c) -23x; d) -16x+32; e) 10x2+7x-17; f) 2x2-25; g) 2x2-8x; h) –x2+12x 
5) x-2 
6) 2x-10 
7) -13x+38 
8) -5x+35 
9) -20x-24 
 
Pàg 95: 
1) a) 3/(x-3); b) (x-1)/3; c) (-3x+1)/(-x2+5x); d) 3; e) (x3-9x)/3; f) 1 
2) a) (2x+3)/2x; b) (-4x2-6x-5)/(x+1); c) (-4x2-21x-25)/((x+3)(x-3); d) 5x2-3 
3) a) (x+1)/x; b) 1; c) x-1; d) (6x-18)/x; e) 3/x; f) 1/x; g) 1/(2x+10); h) 1/x; i) x; j) 1/(2x) 
4) a) 3/10; b) -1/5 
 
Pàg 98 i següents: 
1) a) x2-2x; b) 0’8x; c) 2x+1; d) (2/3)x+5 
2) a) 3x-2; b) x(x+1) ; c) x2+x/2; d) x+(x+10) 
3) A: P=2x+6; A=3x; B: P=6x; A=2x2; C: P=4x+4; A=x2+2x 
4) a) x2+y2; b) (x-y)2; c) (xy)/2; d) (x+y)/2 
5) a) x+y-10; b) xy+6x+6y+36; c) x-y/2 o y-x/2 segons qui sigui el major 
6) A: P=2x+2y; A=xy; B: P=2x+2y-2; A=xy-y; C: P=2x+2y+2; A=xy+x 
7) a) 2; b) 3; c) 1; d) 4; e) 4; f) 3; g) 2; h) 2. Són semblants: a) i g); b) i f); d) i e)  
8) a) 15; b) 343; c) -8; d) 9; e) 6; f) -4/5; g) 9/5; h) 1/2 
9) a) 2x2; b) -xy; c) -13/5xy2; d) -2/15x3;  
10) a) 6x2-4x+2; b) –x2-x+8y; c) x2y2-2x2y-4xy2 
11) a) -18x3; b) 8x3y3; c) (3/8)x6; d) (3/8)x2yz 
12) a) x2-5x+2; Grau 2; b) -2x2+5x-8; Grau 2; 
13) A+B=2x4+4x3-5x2-x+3; A-C=4x3-8x2+8x-1; A-B+C=-2x4+x3-2x2-4x-5 
14) a) -2x3-13x2-5x-7, Grau 3; b) -12x3+3x2-6x; Grau 3; c) (-1/2)x4+2x3-3x2; Grau 4 



15) a) 2x3-3x2+5x-3; b) 2x3+14x2+4x-20 ; c) -6x3+8x2; d) 3x3+4x2-19x-2 
16) a) 4x(3x2-2x-1); b) x(-3x2+1-x); c) xy(2y-4x+xy); d) (1/3)x(2x+x2-5) 
17) a) (x-2)(2x+x2-3); b) x2(2x-7); c) x(x+3)(3x-6)  
18) a) x2+36+12x; b) 49+x2-14x; c) 9x2+4-12x; d) x2+1/4+x; e) x2+4y2-4xy;  
f) (4/25)x2+(1/9)y2-(4/15)xy 
19) a) x2-49; b) 9-x2; c) 9-16x2; d) x4-1; e) (1/4)x2-1; f) 1-1/x2 
20) a) -6x-18; b) 24x-9; c) 3x3+2x2+3x+1; d) 2x2-5 
21) a) 4x2-49; b) 16x2-1; c) x4-x2; d) 1-25x2 
22) a) x2 + 4 + 4x b) x2 + 25 – 10x; c) x2 + 9 + 6x d) x2 + 16 + 8x 
23) a) x2 + 49 – 14x = (x – 7)2 ; b) x2 + 1 – 2x = (x – 1)2; c) (4x2 + 1 + 4x) = (2x + 1)2  
d) x2 + 12x + 36 = (x + 6)2 
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28) a) (1/3)x2; b) (2/3)x2; c) 213
9

x  

29) A=4x+4y-16 

30) A=2xy; 2 29D y x= +  
32) a) 9x-12; b) 7x+15; c) x2-8x; d) -3x2-14x+10 
33) a) 5x-13; b) 5x-11; c) 5x2-46x+47; d) -3x2-20x-4; e) 17x2-70x-64 
34) a) x2 + 9 – 6x = (x – 3)2 b) 4x2 + 1 + 4x = (2x + 1)2; c) 4x2 – 9 = (2x + 3)(2x – 3)  
d) 9x2 – 12x + 4 = (3x – 2)2 ; e) 16x2 – 1 = (4x + 1)(4x – 1)  
f) 16x2 + 40x + 25 = (4x + 5)2 
35) a) x3 – 4x = x(x2 – 4) = x(x + 2)(x – 2);   
b) 4x3 – 4x2 + x = x(4x2 – 4x + 1) = x(2x – 1)2 
c) x4 – x2 = x2(x2 – 1) = x2(x + 1)(x – 1) 
d) 3x4 – 24x3 + 48x2 = 3x2(x2 – 8x + 16) = 3x2(x – 4)2 
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37) a) a a
b b
= ; b) (a·b)n=an·bn; c) 2 2a b c= + ; d) x(x+1)=x2+x 

38) Quan al substituir x per aquell nombre, el valor numèric del polinomi resutla 0. 3 és arrel 
de P i R però no de Q 
39) k ha de valer 14 
40) Per definició la fracció inversa d’una altra és aquella fracció que multiplicada per 
l’original dóna 1. Per tant, obtindrem la unitat. 
41) a) 1; b) 1 
42)a) 4a; b) 10.000 
43) a) a=5 o a=-5; b) a=8; a=-8 
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45) A=6x2+12x+4; V=x3+3x2+2x 
46) 2 36 ; 2A R V Rπ π= =  

47) 29h x= − ; 22 9A x x= −  



AUTOAVALUACIÓ. U3 EL LLENGUATGE ALGEBRAIC 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



POSITIUS U3: EL LLENGUATGE ALGEBRAIC 

Una superfície complicada!!! 
Calcula l’àrea de la superfície grisa en funció de x. 
Pista: Calcula l’àrea del quadrat gran i resta-li les àrees dels dos triangles 
blancs i la del quadrat també blanc. 

 
 

Unes granotes estranyes!!! 
Les granotes blanques que tens al 
dibuix indicat com a situació inicial 
volen intercanviar la seva posició amb 
les granotes grises. Per intercanviar 
aquesta posició només poden fer dos 
tipus de moviment, el desplaçament 
(consistent en moure una passa a la 
dreta les blanques i a l’esquerra les 
grises) o saltar per damunt una altra 
granota si el lloc on arribaran està buit 
(mira la figura que posa salt). En el cas 
en que només hi hagi una granota de 
cada color, són necessaris dos 

desplaçaments i un bot. Escriu els moviments necessaris en cas de tenir 2 granotes 
(necessitaràs 4 desplaçaments i 4 bots). Comprova que per 3 granotes de cada color 
necessites 6 desplaçaments i 9 bots. Finalment, calcula quants desplaçaments i 
quants bots necessites per x granotes de cada color. 
Nota: En el cas de tenir una granota de cada color la fila només té tres caselles, les 
dues de les granotes i la que queda al mig. Pel cas de tres granotes n’hi ha 7 (tres per 
les blanques, 3 per les negres i una buida al mig). 
 
SOLUCIONS A L’AUTOAVALUACIÓ 
1) a) 2x+x/2; b) x2-y2; c) x(x+2); d) 2(x-6); e) x(x+8)=20; f) x-6=0’7x 
2) a) III; b) II 
3b) Són semblants el primer i el quart per una banda i el tercer i el darrer per l’altra. 

  
4) Per ordre: 3, 2 i 4     5) Ho són b) i d)  
6) A+B=x3-2x2-8x+3; A-B=3x3-12x2+8x+3  7) a) 21x3-20x2+4x; b) -4x3+13x2-2x-3 
8) a) 3x2(y-2+3y)2; b) x(x2+7x-1); c) xy(2/3xy+y-1/5x) 9) a) 3x-14; b) 17x+1; c) 4x2+21x 
10) a) 9x2-12x+4; b) x4+2x2+1; c) x3/9-xy/3+y2/4  11) a) 9x2-4; b) 4x2-49; c) a2/4-b2/9 
12) a) (4x+3)2; b) (2x+1)(2x-1); c) x(x+2)(x-2); d) x2(x+5)2 
13) a) 9; b) 3x2-4x-5     14) a) 7/(x-2); b) (x+1)/5; c) 1/(x-3) 
15) a) 6x/(x-1); b) (6x+3)/(x2-2x); c) 2/(x-1) 
16) a) (4x-42+x2)/(6x2); b) (-x2+5x+4)/(x2-1); c) (x2-11x+30)/(3x2-6x) 


